

越南国会会议7日选举阮春福为政府总理，至此越南党和国家领导人完成换届

# 新阵容迎接新挑战



阮春福在国会会议上发言

会主席的阮氏金银是越南第一位女性国会主席，也是第一位跻身越南党和国家最高领导层的女性。

阮氏金银在宣誓就职仪式上表示，她将全力以赴完成越南党、政府和人民所赋予的任务。她强调，她将依法履行国会主席的职责，弘扬历任国会主席的良好传统，带领国会完成国家最高权力机关的任务。

越南国会近年来在越南政治生活中的作用日益突出，阮氏金银如何扮演新角色受到关注。新任越南国家主席陈大光拥有博士学位和教授职称，曾长期在越南内务部和公安部工作，自2011年起担任公安部副部长。

陈大光当选国家主席后接受越通社采访时说，作为越南国家主席，他将竭尽全力完成党和国家交给的任务。他强调，要致力于建设一支革命化、正规化、精锐化和逐步现代化的人民武装力量。他还着重提到，要最大限度谋求国家利益，维护和平稳定的周边环境；最大限度争取外部资源推动国家发展，提高人民物质文化生活水平等。

阮春福在当选政府总理后对国会发表讲话说，他将尽力为国家和人民服务，以建设“民富、国强、民主、公平和文明的社会主义越南”。他表示，将建立强大、团结的政府，认

真倾听人民的意见和要求，努力克服困难，争取实现社会经济发展目标，全面促进革新、融入世界和改革行政。

## 任务艰巨

越共十二大提出，2016年至2020年阶段越南经济社会发展的总体目标之一是：继续夯实基础，早日将越南基本建设成为现代化工业国家。

分析人士指出，要实现这一目标，越南新一届领导层面临不小的挑战。

3月21日，在第十三届国会第十一次会议开幕当天，阮春福当时作为政府副总理提出，要集中力量实现三个战略突破，包括完善社会主义市场经济体制、推动基础设施现代化进程和发展优质人力资源。阮春福还表示，越南力争今后5年经济年增长率达到6.5%至7%。

当前，越南经济发展的不确定因素在增加：2016年一季度越南工业生产指数和国内生产总值同比增速都比2015年下降；进出口增长放缓；原油出口价格下跌；旱灾导致大米减产并影响出口。这些因素导致中央财政收入减少，公共债务和赤字都处于高位。越南政府3月例行会议对2016年经济增长率能否达到预定目标表示担心。越南领导层如何克服不利因素，为越南社会主义革新开放事业翻开新篇章，备受人们关注。

(综合新华社河内4月7日电)

## 外交部：中方乐见亚投行发展壮大

据新华社北京4月7日电 针对加拿大政府官员表示加拿大有可能加入亚洲基础设施投资银行，外交部发言人陆慷7日在例行记者会上表示，中方乐见亚投行发展壮大，使更多国家从中受益。

据报道，加拿大国际贸易部部长方慧兰近日表示，哈珀政府拒绝加入亚投行，导致加拿大未能成为亚投行创始成员国，这是“错失机会”。现在加拿大有可能加入亚投行。

陆慷在回答相关提问时表示，亚投行是一个开放、包容的多边开发机构，将按照《亚洲基础设施投资银行协定》规定新成员。《亚洲基础设施投资银行协定》签约国符合成员资格的国家(或地区)经理事会同意后，可成为亚投行成员。

## 惠誉将中国主权信用评级展望维持在“稳定”

据新华社北京4月7日电 全球三大评级机构之一的惠誉日前发布报告，决定将中国主权信用评级展望维持在“稳定”，并认为中国经济不太可能发生硬着陆。

惠誉在6日发布的一份报告中说，惠誉高度相信中国拥有行政及金融资源，可以避免经济增长在未来两年内发生“破坏性的放缓”。但报告认为，中国经济的杠杆率较高，且仍在上升，高杠杆率成为中国经济系统性风险的重要源头。对于市场关注的人民币汇率走势，惠誉认为，中国有意愿而且有能力，避免人民币对一篮子货币大幅贬值。

目前惠誉对于中国的主权信用评级为“A+”。惠誉预计，今明两年中国经济增速将在6%至6.5%之间。

此前，另外两大评级机构——穆迪和标准普尔相继宣布将中国主权信用评级展望从“稳定”下调至“负面”。

## 美国大选共和党威州预选 克鲁兹大胜特朗普

据新华社微特稿 支持率一路领先的美国共和党总统候选人唐纳德·特朗普5日在威斯康星州的党内预选中遭遇劲敌特德·克鲁兹强力阻击，距离锁定获得总统候选人提名的希望又远了一些。克鲁兹抢走了42张票中的多数。

克鲁兹夸耀自己的胜利是共和党“团结一致”的结果，是阻止特朗普成为共和党总统候选人的“转折点”。输掉威斯康星州后，特朗普虽然没有完全失去代表共和党竞选总统的希望，但是几乎已经不再允许有新的失败。资深选举分析师拉里·萨巴托告诉路透社记者：“今晚对他而言是重大挫折。”共和党内的反特朗普阵营正力图阻止特朗普提前锁定胜局，希望拖到“加时赛”。

(综合新华社4月7日报道)

首份全球糖尿病报告显示，近10%中国成年人为患者

# 专家呼吁管住嘴、迈开腿

4月7日是世界卫生日，今年的主题为“应对糖尿病”。世界卫生组织6日首次发布全球糖尿病报告，显示全球糖尿病成年人患者近40年内增加了3倍，其中多数生活在发展中国家。

根据这份报告，全球18岁以上人群中，1980年糖尿病患者为1.08亿人，2014年增加至4.22亿人，占全球总人口的8.5%。统计显示，在中国全部成年人口中，已有近10%糖尿病患者。

2012年，糖尿病直接导致150万人死亡。另外，与高血糖相关的心血管和其他疾病致死人数达到220万。世卫组织预测，至2030年，糖尿病将成为第七大致死病因。

报告说，没有任何国家糖尿病患者比例有实质性降低，患者比例在中等和低收入国家中上升更为迅速。报告还警告，糖尿病严重影响社会经济，全球用于应对糖尿病的年成本超过8270亿美元；至2030年，预计全球经济将因糖尿病损失高达1.7万亿美元，其中发达国家和发展中国家各占大约一半。

糖尿病有三种主要形式，即I型、II型和妊娠期糖尿病。I型糖尿病病因不明，患者需要每日注射胰岛素维持生命。全球多数糖尿病患者为II型，主要致病因素为体重超重和活动不足。世卫组织说，I型糖尿病先前只在成年人中出现，而现在越来越多见于儿童和青少年人群。

有些人认为糖尿病只是一种普通的慢性病，不必重视。事实上，如不加干预，糖尿病会导致失明和截肢等严重后果，患者发生冠心病、脑卒中、尿毒症的危险性高出普通人数倍。有宣传把糖尿病称为“吃出来的病”，并认为单靠控制饮食就能“不治自愈”。其实，迷信“食疗”、宣扬“根治”，都是伪科学。从科学角度讲，糖尿病饮食重在“平衡”，各营养素之间要保持一定比例。糖尿病患者控制血糖应该讲究科学，持续、平稳，“强制降糖”不可取。

世卫组织总干事陈冯富珍说，遏制糖尿病蔓延趋势需要反思生活方式，应注意“吃得健康、积极运动以避免超重”。

报告说，肥胖是导致I型糖尿病的“最危险因素”，而控制肥胖的努力“迄今不成功”。2014年，全球成年人中，体重超重者超过三分之一；肥胖人群比例超过十分之一。

一份2010年的数据显示，成年人中近四分之一每周运动量达不到最低建议值，其中女性运动时间较男性更少。世卫组织建议成年人每周至少需要150分钟中等强度运动，比如散步、慢跑。

报告同时指出，值得警惕的是，青少年普遍运动不足。需要大力改变饮食和运动习惯，特别是在关键行为方式养成的人生早期阶段，这是降低患肥胖和糖尿病风险的“至关重要的窗口期”。

(综合新华社4月7日报道)

# “驴倌”扶贫记

□王健任 璞秀



△秦玉峰(右)为毛驴养殖户赠送毛驴



△秦玉峰调研西州基地

“月薪不惜流汗，却磨何妨食草根。”对于毛驴，秦玉峰有太多的话要说，作为国家级非物质文化遗产东阿阿胶制作技艺代表性传承人，东阿阿胶股份有限公司总裁，他和毛驴打了一辈子交道，也因此被称为中国“首席驴倌”。

现在，“首席驴倌”很忙，因为到2020年之前，他有两个艰巨任务：一是用东阿阿胶的滋补养生价值为建成健康中国作出贡献，二是用毛驴的经济价值为全面建成小康社会增砖添瓦。

如此，将近花甲之年的秦玉峰从当年的“阿胶少帅”成为今天的“首席驴倌”，角色的转变并不单单是年龄的增长，从“寿人”到“济世”一起抓，他给自己和东阿阿胶加了一副担子。

## “驴倌”的心结

阿胶虽有“血肉有情之品，滋补奇经八脉”之功效，但是“驴倌”心中有一个“结”，怕是最好的阿胶也解不开。

前几年，在新疆伊犁州帮助牧民建养驴基地和合作社的东阿阿胶援疆工人王怀利等人回到公司作述职报告时，沉默寡言，战战兢兢。秦玉峰严厉地批评他们：“在新疆待了多年，连述职报告都做好不好！”

当得知缘由时，“驴倌”心碎了。

2001年，东阿阿胶公司联合新疆维吾尔自治区建设大型养驴基地，帮助新疆改良毛驴品种，帮助牧民建设毛驴养殖合作社。作为公司业务骨干，王怀利被派到了前线。养殖场建在和田市北郊的戈壁里，离最近的村庄10多公里。刚开工时，连宿舍都没有，王怀利和牧民住了7个月的“地窝子”——在戈壁上挖一米多深的坑，晚上睡觉的时候上面盖上塑料膜，白天十几度，晚上零下十几度。对于这段艰苦岁月，王怀利记忆犹新。

艰苦的条件并没有打倒这位山东汉子，短短几个月，占地5300亩的养殖场建成了。800多头东阿阿胶培育改良的黑毛驴一进场就让当地牧民和畜牧局惊呆了：还有这么大的毛驴？当地的灰毛驴瘦小，而东阿阿胶的黑毛驴比当地的马都大，政府和牧民心动了。

面对公司领导重托和当地政府的殷切期望，王怀利带领牧民开始走上了致富之路。从40多度的夏天到零下30多度的冬天，从海拔2700米的草场到流水湍急的伊犁河小牧场，王怀利从没向公司领导诉过苦。“工作累不可怕，愁的是与当地维族同胞语言不通，无法交流。”为了打发时间，他每天骑马到和田市区找网吧下载电子书，每天抽四包烟，在一望无际的戈壁滩，王怀利很怕自己得抑郁症。

随后，东阿阿胶加大了对新疆的帮扶力度，秦玉峰提出，要实现“一头驴就是一个小银行”的目标，东阿阿胶先后在喀什、阿克苏、和田建了4个大型养殖合作社，援疆队伍也随之扩大。

2009年，李世忠、杨涛、陈金亭等人来到新疆帮助当地牧民推广、改良黑毛驴。每年春季组织开展养驴技术培训班时，为避免语言不通，他们请来新疆畜牧科学院的教授和当地维族养殖户，并编写维吾尔汉语教材。如今，合作社建起来了，黑毛驴鼓起了牧民的钱袋子，而这几个山东汉子的艰辛却成了秦玉峰永远的心结：

在新疆“八年抗战”的王怀利回来后听不懂新名词，与别人搭不上话，变得沉默寡言；

2009年3月，在伊犁养殖场，一米多厚的积雪，刮坏了三个防盗门的狂风让杨涛心有余悸；

2011年中秋节，在伊犁养殖场，李世忠和陈金亭叫来了两个老乡，买了几斤猪肉过节，一杯酒后，四人抱头痛哭。

每当提到这些，秦玉峰总会泪流满面，他总觉得是自己亏欠了他们。“每次他们回来，我都要请他们喝酒，请他们吃饭，向他们道歉，也从那时起我意识到必须要进行制度改革，两年必须轮岗一次。”秦玉峰哽咽着说不出话来。

虽然爱将远在千里之外，但都紧紧牵动着秦玉峰的心，他经常去新疆看望他们。“2012年，秦总到阿克苏、和田、喀什、伊犁看望并指导我们，当时他从阿克苏飞伊犁的途中开始发烧，到了伊犁烧得很厉害，但他仍坚持慰问我们。”李世忠对笔者说。

一夜细雨万里春。如今在新疆，毛驴不仅是交通工具了，更成为当地致富的产业。当

时的自治区主要领导专门表达了谢意：“东阿阿胶的援疆工人过来后，对我们贫困地区很有帮助，好多村民都说，今年又有驴娃子出售了，挣了大钱。”

2010年喀什会谈时，山东省政府主要领导来到喀什，在中巴车上突然看到东阿阿胶打出“一头驴就是一个小银行”的广告语，非常高兴，充分肯定了东阿阿胶在新疆的贡献。

如此一来，“驴倌”留下了心结，却实现了心愿。

## “驴倌”的故事

养驴能致富？很多人不相信，过去在我国农村贫困地区，毛驴一般被用作交通工具，随着现代交通越来越发达，农村养殖毛驴越来越少，但对于“毛驴扶贫”，“驴倌”却有很多故事要讲。

故事一：“吕有功”。上世纪60年代，在甘肃庆阳，粮食短缺，异常贫困。当地按户口分配口粮，没有户口就没有粮食。当时一个村养一头驴，全村人把驴当成人一样对待，因为毛驴肩负着全村生产运输的任务。但是粮食有限，毛驴经常吃不饱，骨瘦如柴。为了让毛驴能吃饱，全村人想了一个主意：给它个户口，要一份口粮。于是，“吕有功”这个名字就报上去了。后来组织部考察干部，要提拔像“吕有功”这样的能带领群众致富的好干部，大家只能如实招来。不光在庆阳，在那段艰苦岁月，我国大部分地区生产资料匮乏，毛驴就成为农村的“吕有功”。

故事二：毛驴禁毒。2007年两会一结束，时任云南省药监局局长的孙学明，就到东阿阿胶考察工作。在中疆金三角地区，农民偷种罂

粟现象严重，虽然国家严厉打击毒品，然而受利益驱使，屡禁不绝。当地百姓大部分很穷，很多人连一百块钱都没有见过。当看到东阿阿胶的养驴模式后，孙学明眼前一亮：当地人有养驴的风俗，如果把东阿阿胶引过来建立毛驴药材养殖示范基地，既能建立一个民族地区的毛驴药材基地，又能够带动农民脱贫致富。当第一批50头黑毛驴头戴大红花到达时，当地200多头雌性小毛驴异常兴奋，村民更是高兴得不拢嘴。现在，黑毛驴让当地农民尝到了甜头，把罂粟扔到了一边。

故事三：毛驴银行。有一年，秦玉峰到新疆考察项目落实进展，在岳普县走访了一位独臂维族老人。老人养了三头经过东阿阿胶改良过的岳普湖黑种公驴。在老人看来，一头驴就是一个小银行：一头公驴每天配一次种，收益150块钱，每天平均配两次，三头每天就可以收入900块钱。后来，东阿阿胶把改良品种模式推广到全新疆，取得了很好的效果。初次在庆阳推广这一模式时，当地信用社把“一头驴就是一个小银行”的宣传牌给拆了，在他们看来，作为农村小银行的信用社和一头驴相提并论，不是骂行是驴吗？但是两年后，他们再也不敢拆宣传牌了，因为这块宣传牌被养驴致富的农民定在了高压线底座，并且牢牢守望着。

## “驴倌”的议案

2015年1月30日，在山东省第十二届人民代表大会第四次会议中，秦玉峰提了一则“毛驴

扶贫”的议案：将毛驴纳入农家补贴范围。之所以提出“毛驴议案”，是因为贫困户在养驴时没有与养牛、羊、猪同样的政策资金支持。

有人说，养驴周期长，见效慢，效益不如养牛、羊、猪。对此，秦玉峰一百个不服：“养驴周期虽长，但一到两年也能见效，而且效益是牛羊无法相比的。就拿一头成年母驴来说，驴奶每年能卖3000元，孕驴能卖2000元，母驴本身能卖4000元，所以一头母驴一年就能产生9000元的效益，已经超过一头牛的效益了。”

并且，相比牛、羊、猪，驴的市场价格更稳定，每年驴肉价格稳定增长3%左右，这离不开东阿阿胶的推动。杨涛是东阿阿胶驻驴产业部办事处经理，他每年要到全国各地收购活驴，被贫困地区养殖户称为“财神爷”，也被各地驴贩子骂作“丧门星”。东阿阿胶的活驴收购平台解决了养殖户不了解市场行情、易受骗、销路难、销售价格低等问题。为避免养殖户利益受到损害，杨涛一年基本都在路上，一辆车两年开了14万公里。

对于“毛驴扶贫”，有人持怀疑态度，于是秦玉峰带领公司员工亲自实践，对贫困户养殖毛驴进行补助。2007年，东阿阿胶联合内蒙古巴林左旗政府设立养驴扶贫基金会。农户每养一头驴，基金会补助1000元。东阿阿胶负责全旗所有毛驴的收购，并且在市场价基础上每头再加400元。同时，东阿阿胶出资修建27个改良站，免费为牧民改良当地灰毛驴。此外，在巴林左旗后兴隆地村，东阿阿胶出资聘请中国人民大学公共管理学院副教授邵艳丽对该村进行乡村整治规划，让该村实现了由穷到富的转变。

看到效果后，秦玉峰决定下一盘棋：启动建设“百万头毛驴养殖基地”计划。一个惠及30个民族农牧民的百亿商品驴产业带，正在内蒙古赤峰、辽宁阜新等边远地区崛起。这些地区已有乡镇级以上养驴协会百余家，200头规模以上养殖户1000个，1000头养殖户350个，10000头养殖户13个，5万—10万头养殖户8个。短短几年时间，已带给农民20多亿元收入。

如今，秦玉峰的模式得到了政府层面的响应，聊城市确定开展养驴扶贫5年行动，按照政府扶持、企业带动、金融帮助、贫困户积极参与的模式，在贫困村大力发展养驴扶贫，力争通过5年时间，发展基础母驴3万头，存栏肉驴30万头，使15万贫困人口走上脱贫致富的路子。在实施中，将率先在东阿、高唐、阳谷开展养驴产业带动精准扶贫试点，采取代养驴、差价送驴、规模养殖等运行模式，并制定相应扶持政策。

“毛驴扶贫”终于从“游击队”变成了“正规军”，但是“驴倌”对现在的“兵力”并不满意。在脱贫攻坚集结号吹响之际，秦玉峰希望在热火朝天的第一线，看到更多毛驴！